Tomasz Grzebyk

Metody optymalizacji

Lista nr 3 Algorytm simplex cz. 2

1. Korzystajac z tabeli simplexowych oblicz zadania. Dodatkowo, napisz jak wygladaja
problemy do nich dualne

a) xq;+2x,—x3<2
X1_2x2+5x;;§6
X1 +4x, +x356

— X, — X3 2 min

b) ry — 2ws + 3drz = 10
2y + rs + x5 = 12
ry + 31 + x3; = 9
=11 + 312 + 4drz — max
I = 0 i=1223
c) 2ry +4ry +r3 =6
ry —4dry 41y =<4
21 4212 +1rs <2
r; =0 (7=1223)
Ty +210 4313 —  max

2. Korzystajac z tabeli simplexowych rozwiaz zadanie:

Maty warsztat naprawia trzy rodzaje urzadzen B1, B2, B3. Kazde urzadzenie zawiera trzy
podstawowe elementy: E1,E2, E3. Naprawa polega na demontazu i/lub montazu elementow
El, E2, E3 wedlug okreslonej technologii. Tabela przedstawia przebieg kazdej naprawy, zysk
z naprawy urzadzenia okreslonego typu oraz zapas elementéw E1, E2, E3 w firmie.

Ile 1 jakich urzadzen powinna naprawi¢ firma, aby osiaggna¢ najwigkszy zysk?

Element
Urzadzenie Ei E2 E3 zysk
[$/szt]
B1 3 -2 -4 -1
B2 -1 4 3 3
B3 2 0 8 -2
Zapas [szt.] 7 12 10




3. Przedstaw ponizsze problemy w postaci kanonicznej a nast¢pnie sporzadz tabele simplex
(dodatkowo: korzystajac z dowolnego oprogramowania do rozwigzywania Problemow
Programowania Liniowego przedstaw koncowa posta¢ tablicy simplex i zinterpretuj
rozwigzanie).

A) Wiasciciel cigzarowki przewozi cukier, make i chipsy z miejscowosci A do B. W
cigzarowce miesci si¢ towar o objetosci co najwyzej 7000 litrow 1 o wadze co najwyzej 5 ton.
1 kilogram cukru ma objetos¢ 1,5 litra, 1 kilogram maki 2 litry, natomiast 1 kilogram chipséw
ma objetos¢ 4 litréw. Zatézmy takze, ze nasz przewoznik zobowigzal si¢ do dostarczenia co
najmniej 1000 kg maki i cukru. Zysk od przewozu poszczegolnych towarow jest nastgpujacy:
— 8 zt za 100 kg cukru,

— 10 zt za 100 kg maki,

— 25 7t za 100 kg chipsow.

Ile cukru, maki i chipséw powinien zatadowa¢ wiasciciel cigzarowki, aby zmaksymalizowaé
swoj zysk?

B) Problem diety:

Ola postanowita odzywia¢ si¢ najtaniej, jak to mozliwe, dostarczajac jednak swojemu
organizmowi odpowiednich ilosci biatka, witamin A i C, wapnia oraz energii
(czyli sktadnikéw zywnosci). Postanowita odzywiaé si¢ mlekiem, serem, chlebem, cielecina
i marchewka. W ponizszym zestawieniu podano zawartosci odpowiednich sktadnikow w tych
produktach (na 100 g produktu).

| sktadniki sywnoéci | mleko | ser | chleb | cielecina | marchew |

biatko (g) 3 38 0 20 1
wit A (jedn.) 140 120 0 0 5760
wit C (mg) 1 0 0 0 3
wapn (mg) 120 1450 90 B 19
energia (kcal) 53 200 240 82 21

Zestawienia prezentujace zapotrzebowania dobowe Oli na poszczegdlne sktadniki oraz ceny
produktoéw podane sg ponize;j.

Ut6z PPL, ktérego rozwigzanie begdzie dla Oli wskazdwka, jak za najnizsza ceng zaspokoic
potrzeby swojego organizmu. Waga dziennego pozywienia nie moze przekroczy¢ 2 Kg.

biatko 70 mleko 1,6 zt/1

wit A 5000 seT 5zt/ kg
wit C 75 chleb 1,5zt ke
wapn 70 cielecina | 12 zl/ /kg
energia | 2700 marchew | 0,8 zl/ kg




C) Dane sg 4 maszyny, ktorych fundusz efektywny czasu pracy podano w Tablicy 1.
Za pomocg tych maszyn nalezy zrealizowa¢ zadany program produkcji pieciu wyrobow
podany rowniez w Tablicy 1. Koszt godziny pracy maszyny j na rzecz wyrobu i podano w
Tablicy 2. Produkcja kazdego wyrobu moze by¢ podzielona w dowolny sposdb pomiedzy
maszyny. Wydajno$¢ godzinowa maszyn zalezy od tego, ktéry wyréb jest produkowany na
danej maszynie. Poszczegolne wartosci podano w Tablicy 1. Nalezy przydzieli¢ zadania
produkcyjne \ tak, aby taczny koszt realizacji programu produkcyjnego byt minimalny.

Tablica 1. Wydajno$¢ poszczegélnych maszyn zaleznie od wyrobow [szt/godz.]

Wrohy Maszyny Planowana produkcja
S M1 M2 M3 M4 [szt./mc]
200 200 500 300 20000
TOO 250 300 200 25000
450 300 400 400 18000

400 300 200 300 15000
100 400 600 200 20000
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Fundusz czasu pracy
maszyny [godz. /mc] an a0 60 a0

Tablica 2. Koszt jednostkowy pracy maszyny j na rzecz wyrobu i [zt/godz].

Maszyny

Wyroby <315 w3
1 0 25 10 40
2 0 30 35 25
3 10 30 10 10
4 30 15 15 25
5 25 30 30 10

D) Zeliwo maszynowe (przeznaczone na odlewy) wytwarzane z trzech stopéw powinno
zawieraé: nie wigcej niz 1,4% wegla (C), nie wiecej niz 0,8% krzemu (Si), nie mniej niz 2,5%
manganu (Mn) 1 nie mniej niz 1,2% fosforu (P). Zawartosci procentowe poszczegodlnych
pierwiastkOw w stopach oraz ceny zakupu kazdego z nich podano Tablicy 3. Nalezy
zminimalizowa¢ koszt wytworzenia 500 ton zeliwa maszynowego.

Zawarto$¢ pierwiastkow w 1 kg stopu
C S8 Mn P Cena
gl [g] [g] [g] [zt/ke]
I 28 10 30 10 10
I1 14 12 20 10 15
111 10 6 30 15 20

Stopy

E) W pewnym zaktadzie produkcyjnym z arkusza blachy o standardowych wy- miarach
wycina si¢ trzy rodzaje elementéw A, B, C. Mozna stosowac pig¢ sposobow rozkroju jednego
arkusza blachy. Powierzchnia arkusza wynosi 3,2 m2.W Tablicy podano liczbg elementow
uzyskanych przy zastosowaniu poszczegdlnych sposobow rozkroju oraz zuzycie blachy na
kazdy element. Ile razy zastosowa¢ mozliwe sposoby rozkroju, aby otrzymac nie mniej niz
200 elementoéw A, 100 elementow typu B 1 800 elementéw C zuzywajac przy tym mozliwie
najmniej arkuszy blachy.

Elementy Sposoby rozkrojl_l 1 arkl{sza Zuzycie blac_h)'qua 1 element
S0 I 1 Iwv V [m~]
A 1 1 0 0 0 0,7
B 2 0 2 1 0 0.4

C 0o 4 2 5 8 1.1




